

精研“心”医术，领航区域新征程

西苑医院济宁医院心血管科中西医并进守护每一次心跳

郭纪轩 通讯员 王碧辉
济宁报道

中国中医科学院西苑医院济宁医院(以下简称“西苑医院济宁医院”)心血管科锚定“国家中医优势专科”建设目标,深耕中西医结合领域,以中医特色为根基,西医技术为羽翼,全力以赴救治急、危、重、难心血管病患,将真心、爱心、专心、仁心融入每一次诊疗,矢志为鲁苏豫皖地区群众呈上国家级水准的优质医疗服务。

“过去,心绞痛一天发作五六回,那滋味真要命!药吃了一堆,各大医院也跑了不少,就是不见好。正琢磨着去北京寻医,偶然在网上瞅见这儿有北京专家坐诊,就抱着试试看的心态来了。现在不憋闷、不胸痛,整个人都舒坦了。”65岁的陈大爷在西苑医院济宁医院心血管科复诊时,脸上洋溢着笑容,满是庆幸。

作为西苑医院与济宁医院共建国家区域医疗中心的重点专科之一,心血管科搭乘“同质化管理”快车,在人才汇聚与技术攀升上一路疾驰。依托西苑医院成熟的“芳香温通法”,陈大爷入院后,医护人员辨证施治,巧用活血化瘀、理气止痛迅速缓解急性症状,结合冠脉介入手术攻克严重狭窄难题,术后辅以红光治疗、揿针疗法促进康复。两周过去,心绞痛发作频率锐减,从每日5-6次降至每

周偶发1次,生活重回正轨,质量大幅跃升。科室主任朱志扬介绍起病例,眼中满是欣慰。

在薛梅、尚青华等西苑医院常驻专家团队领航下,心血管科聚焦胸痹心痛病、眩晕病、心衰病等优势病种,深度融合中医药瑰宝与现代介入技术,将西苑医院的中西医结合“秘籍”本地化,还自研“芪参益气养阴丸”等中药制剂,精心雕琢出集预防、诊断、治疗、康复于一体的心血管疾病诊疗全链条,众多患者由此受益,重拾健康希望。

秉持“时间就是生命”理念,胸痛中心建设在科室扎实落地。一条快速诊疗通道、一套标准化流程,让急性心肌梗死等高危胸痛患者入院到再灌注治疗的时间大幅压缩。科室不仅提供规范治疗,更全方位评估、综合施治,为复杂病情量体裁衣,定制科学方案,在分秒必争间抢夺生机。

传承不泥古,创新不离宗。科室既将传统中药与中医特色适宜技术贯穿救治全程,也精通西医现代诊疗手段。中日友好医院心脏科主任、国内著名冠脉介入专家郑金刚教授定期来院指导复杂冠脉介入术,上海胸科医院姜伟峰教授定期指导复杂心律失常射频消融术,专家们倾囊相授复杂病例诊疗技巧,为技术精进注入源源不断的动力。

“去年12月,郑金刚教授帮我



科室专家为患者查房。

打通右冠状动脉全闭塞,效果特别好。这不,听说他又要来,我赶忙联系科室,把左冠脉两处闭塞也解决了!”即将出院的刘大爷兴奋不已。去年,他突发胸闷胸痛,外院诊断为急性心肌梗死,右冠脉全闭、左冠脉两处90%以上狭窄,需要开胸搭桥。考虑到高龄与多种慢性病缠身,心脏搭桥手术风险极高,家属转而投奔西苑医院济宁医院,寻求中西医结合的希望曙光。

“刚来的时候,刘大爷情绪低落。我们制定中西医结合方案,稳住病情,中医技术助力心脏功能改善。得知郑教授能用支架植入和冠脉旋磨术化解难题,大爷心里的石头落了地,对治疗信心满满!”朱志扬回忆说。今年2月底,二次介入手术圆满成功,冠脉重

通,刘大爷顿感气力恢复,胸闷消散,老伴也因冠心病同步入院调理。

2024年,济宁市将中医药参与高血压健康服务纳入“重点民生实事”,西苑医院济宁医院勇挑重担,成立济宁市中西医高血压防治中心,搭建专病联盟,为高血压患者量身定制标准化、个体化治疗路径,实现血压精准监测、有效管控,为广大高血压患者谋健康福祉。

朱志扬表示,未来,医院心血管科将继续以“中西医并重、患者至上”为宗旨,通过技术融合、人才培养与模式创新,进一步深化区域医疗中心建设成果,实现智慧医疗升级,持续领航区域心血管诊疗发展,让国家级优质医疗资源惠及更多百姓。

邹城肿瘤登记 再获优秀奖

近日,邹城市肿瘤登记工作被国家癌症中心评为优秀奖,继获得2023年度肿瘤登记工作进步奖又上一个新台阶。

肿瘤登记是肿瘤防控工作的基础,对于掌握肿瘤流行趋势、制定防控策略、评估防控效果具有重要意义。邹城市疾控中心于2005年开展肿瘤监测工作,2010年被设为国家级肿瘤登记处。邹城市疾控中心高度重视肿瘤登记工作,建立了完善的肿瘤登记报告制度,配备了专业的技术人员,不断加强信息化建设,确保肿瘤登记数据的准确性和完整性。

近年来,邹城市疾控中心积极探索肿瘤登记工作的新方法、新模式,不断提高肿瘤登记工作质量。每日认真审核报告卡,每月与多部门掌握数据和死因库进行数据比对,每半年开展督导和培训,每年对所有病例开展一次随访工作,年终撰写肿瘤登记年报。通过这些工作措施,保证了邹城市肿瘤报告的数量和质量。

(通讯员 骆秀美)